

MAGYAR KURIR.

*Indült Bécsből, Kedden, December' 11-dikén, 1827.**Orosz Birodalom.*

Berlini levelek Sz. Pétervárából Nov. 21-dikéről ezeket írják: „A' Persák ellen hadakozó Grúziai Táborból Octóber 28-dikáról ezek a' Tudósítások érkeztek. A' mi Seregeink Taurisba, vagy Tabrisba Abbas Mirzának, Persia korona örökösének fejedelmi lakó városába bementek. A' városnak oltalmazása Alayar Khánra, az Uralkodó Sack vejére és első Ministerére volt bízva. De midőn a' mi seregeink azt megszállani elkezdették, őtet a' Szárbázok elhagyván, kéntelen volt szaladásban keresni menekedést. A' mi lovasságunk azon közben minden felől olly sebességgel nyomult elő, hogy ő el nem szaladhatott, hanem egy külső városbeli házban igyekezett magát elrejtetni, de a' nyomában lévő Kozákaink tsakugyan ráakadtak, a' kiknek magát kéntelenségből megadta. — A' foglyok között van Kelb-Huszsán is a' Talissi Khán. — Taurisban 30 ágyút, 9 morszárágyút, 2 sugárágyút v. pattantyút; 1016 Puskát; 10,250 golyóbist; számos pattantyú szereket; 's mintegy 6,000 Tsetver (Tseber) búzát és árpát, 's mindenféle hadi szereket és eleséget találtunk. — Alig érkezett meg Tauris bévételének tudósítása Paskevits Generálisához, midőn Abbas Mirzától is ennek levelével egy Követ jelenék meg, mellyben Mirza a' Generálisnak azt jelenti, hogy ő neki magának az Uralkodó Sach-tól teljes hatalom adatott, a' békeség helyre állítása eránt vele alkudozni. — E' szerént azon voltak, hogy az al-

kudozás helyét meghatározzák. Octóber 28-dikán Paskevits Generális Marandában volt. Más nap seregének előljáró tsapatjával Taurisba szándékozott, 's maga után, minden seregeit ugyan oda tsapatonként megindulni parantsolta.

Ezen Főváros megvételéről a' Sz. Pétervári Újságok Nov. 21-dikén még ezen környülállásokat írják. Az ellenségtől hozánk által szököttek mind azt beszéltek, hogy Eriván várának megvétele a' Persák között nagy rémülést okozott, melly napról napra nevedett, hogy a' Szárbázok többé verekedni sem akartak, melly miatt az Abbas Mirza zászlója alatt alig volt már neki 300 embere. Ennél fogva, mivel a' Tabrisi lakosok a' mi jó hadi fenyítékünk hírét meghallották, nemhogy magokat védelmezni készülnének, sőt minket úgy várnak, mint szabadítójokat. — Mi ezen környülállásokat megértvén, valamint azt is, hogy Abbas Mirza iparkodnék, minden hadi készületeit a' Fővárosban, úgy szinte az oda gyűjtött eleséget is elpusztítani; Hertzeg Eristoff Generálieutenant Marandból Oct. 20-dikán táborával megindult és 24-dikben Sagalánba érkezett. Addig való útjában a' nép mindenütt örömkialtásokkal fogadta. Az alatt Alajar-Khán parantsolatot vévén az eránt, hogy a' Várost és várat oltalmazza; igyekezett annak lakosait majd fenyegetődések majd szép szóval arra réabirni; sőt annyira ment, hogy iszonyú kegyetlenségeket is követett el, némellyeknek füleiket, másoknak orrokat elvágatván, vagy szemeiket kitolatván. De

mind ezen erőszakos serkentéseinek semmi fogantja sem leve. Mert midőn a' mi sergünk előljáró Tsapatjai, Pankratieff. Gen. Májor és Murawieff Obester vezérlések alatt Tabrisnak erősségéhez mintegy öt orosz mértföldnyire közelítének, hogy a' Várost elfoglalják; a' Szárbázok Alajar Khánt elhagyván, szaladásnak eredtek, mellyre a' lakosok Imánjaiktól vezetettvén örömjeladások között jöttek előnkbe. Ehez képest a' Gen. Májor hadi muzsika zengéssel ment bé Tabris városába 's annak erősségét is azonnal elfoglalá. — Alig hogy a' Szárbázok a' várból elfutottak, midőn a' nép az Abbás-Mirza Palotájára ütött 's azt pusztítani kezdette; és tsak a' mi oda rendelt sergünknek egy tsapatja széleszthette el a' prédálókat. Az elfutott Alajar-Khán, kimagát a' külső városon egy házban rejtette el, midőn a' Kozákok ráakadtak, oltalmazni akarta magát, de a' Karabinja el nem sülvén, magát tsakugyan megadta.

Ő Felsege az Orosz Tsászár Codrington Anglus Vice-Admirált Sz. György Vitézi Rendének második rangú tzimerével, Rigny Frantzia Contra-Admirálist pedig Nevsky Sz. Adrás V. Rend tzimerével tisztelte meg. — Gróf Heyden Vice-Admirálissá és Sz. György V. Rende harmadik rangú Vitézzévé neveztetett.

Nagy Britannia.

Hivatalbeli Tudósításokat vévén a' Miniszterek Konstantzinápolyból, mellyek szerint Nov. 5-dikéig a' Fővárosban minden teljes tsendességben volt, 's a' három egyesült hatalmasságok követei is még ott voltak; azonnal ülést tartottak Nov. 26-dikán; mellynek végződése után a' Pruszus Követ és Frantzia Biztos-Követ Lord Dudley-al együtt a' külső dolgokra ügyelő tisztben együtt foglalatostkodtak.

Nov. 26-dikán az a' hír terjedett el Londonban, hogy Lisbonába parantsolat

ment, mellynél fogva, a' Portugalliában lévő Britanniai segítő seregek haladék nélkül hajókra kell szállíttatni 's a' Jóniai szigetekhez evezni. — Nov. 2-dikán költ Lisbonai levelek szerint, Porter Kapitány általvette Werspitem nevű 74 ágyus hajónak kormányozását, melly az Anglus Hajóssereg erejének szaporítására a' Középtengerre megy; ugyan e' végre fogna, a' mint mondják, Wellesley nevű 74 ágyus hajónk is, ugyan onnan, minél előbb parantsolatot venni. — Egy Tisztnek az Asia nevű Línahajóról írt tudósítása szerint Codrington Admirál tsak mintegy tsuda által menekedett meg a' Navarini nagy ütközetben a' haláltól. — A' mi tengeri hadi tárunkból nagy bőséggel szállíttatnak mindenféle árbotzfákból 's más hajó építéshez szükséges készületekből álló szerek Máltába.

Lombárd-Velencei Királyság.

Ezen egyesített Státusok Vice Királya Renát Ő Ts. K. Fő Hertzegsége Fels. Hites Társával együtt Majlandból elútafván Nov. 30-dikán Velentzébe szerentsésen megérkeztek, a' hova Ő Ts. K. Fő Hertzegségek Gyermekai is előtte való napon épen olly szerentsésen eljutottak.

A Fejértengerről (Archipelagusról).

A' Görögöknek elhatalmazott tengeri Rablásaikról egy Smyrnai levélben, melly Nov. 3-dikán költ, igen hosszas és környülállásos tudósítást közöl az Austriai Beobachter, mellynek summája ide megy ki: „A' Görögök által a' Fejér, 's a' Fölközi tengereken elkezdett tengeri rablás a' Londoni Öszveszövetkezés hírének itten lett elterjedése után sokkal veszedelmesebb módon elharapódzott, mint valaha az előtt; minthogy mind azok a' Görög hajók, mellyeket Lord Cochran e egyenesen más

vége nem fordított, 's átaljában a' Görög szigeteknek és tengerpartoknak minden hajózható népeik, látván, hogy most már a' Törököktől nem igen tarthatnak, a' jó haszon hajtó tengeri rablás mesterségére adták magokat. Az apróbb nemű Misztiksz és más nevű kissebb hajók már szembe se tűntek, mivel mellettük számosabb és sokkal nagyobb 12—18-ig való ágyús hajók állottak elő, mellyek közül egyen egyen 45, 60, 70, 's 100 ember is szolgál, mint rabló. Az úgy nevezett Fegyvernyugvás e' részben legkissebb változtatásra sem adott okot, sőt attól fogva a' rablás még inkább elhatalmazott. E' részben a' Spectateur Oriental igen helyes megjegyzést tett, azt mondván, hogy ha az igazat meg kell vallani, az 1821-ben kezdődött Görög Revolucionának tsak egy tökéletes és rendbeszedett Organizátzio lett a' következése, tudnillik a' tengeri rablás.

Az Aeginai Kormányzék, mellynek rabló társaságán kívül még három rabló társaságok vannak, ú. m. Skardamulában, Grabuzában, és Castelrossóban, azzal igyekszik ezen erőszakoskodásait palástolni, hogy erre ötet az igazságos kéntelenség bírja. Ha az ott kiadott Újságleveleiket olvassuk, azok mindenkor tsak azzal állnak elő, hogy mind ezek tsupán tsak a' tengeröblöket bézáró Systemának fenntartására tzéloznak, és minden esetre, hogy a' segítség nélkül szükölködő haza felsegíttessék. — Az igazság pedig az, hogy hat esztendő olta egy öböl bézárása sem tartott tovább egy húzomban egynehány napnál, és a' bézárásra rendelt hajókat a' többi idejeket önnön foglalatosságokra, az az, rablásra fordították. E' szerint a' bezárás systemája (Blokade System) tsak a' papiroson játsza rolláját, 's egy tengeri öböl sem tartatik valóban bezárva, 's az erre rendelt hajók az Archipelaguson, a' Dardanelláknál, a' Síriai és Égyiptomi partok mellett, 's a' Földközi tengernek minden

részeiben szeltire ragadoznak. A' kereskedő hajók birtokosi és emberei, a' környülállásokhoz képest megkötöztetnek, sanyargattatnak, zászlóik szélyszaggattatnak, 's gyalázattal illetetnek; ha végre a' zsákmányok ítélőszéke elébe kerül a' dolog, ez az elfogott hajót hünösnek ítéli, mert vagy hadi szereket vagy Török jószágot 's a' t, találtak benne, és az ilyen színek alatt elrablott hajók tsak más Európai hajó 's erőszak által szakadíttathatnak ki, vagy pedig úgy, ha a' rabló hajóknak elment állhatnak 's azokat elűzhetik.

October vége felé egymást érték az Archipelaguson az ilyen rabló hajók. A' gúnyolódó gonoszsággal elkövetett kiáltó igazságtalanságok azt kívánják, hogy az önnönoltalom véres tsatákat szüljenek, a' millyent a' napokban egy éjszaki Amerikai Goelett hajó a' Purpoise közönséges helybehagyással már el is kezdett. Ez t. i. egy rabló Brigg-tól zsákmányát, egy kereskedő hajót, erőszakkal elvévén, a' Briggnek negyven egynehány embereit, kiket az elvett hajón talált, minden kémélés nélkül felkontzoltatta.

A' Navarini ütközet, melly Oct. 20-dikán történt, arra emlékeztet bennünket, hogy azon a' tájon hasonló történetek fordultak már elő. Ugymint: 1571-ben Oct. 7-dikén Don Juan d' Austria, ki akkor még tsak 24 esztendő volt, 's az egyesült Spanyol-Velentzei-'s a' Pápa hajósseregét vezérlette, 201 gályával, a' Török hajóssereget, melly 300 hajóból állott, Lepantónál (Patráshoz közel) megverte, 's 161 gályát elfogván a' többit tsaknem mind őszörte, a' hol mintegy 30,000 Törökök veszték el. Ezen ütközetben a' híres Cervantes is jelen volt, a' Don Quixotte szerzője, 's ott a' bal karját elvesztette. — Midőn az Oroszok 1770-ben a' Törökökkel hadakoztak Július 7-dikén O r-

low és Elphinston Ánglus vezérlések alatt Tsezmenél (Skió szigetével által ellenben, Smirnához közel) a' Törököknek 29 hajóból álló hajósseregeket égették el, a' hol 12,000 Törökök veszték el. Ezen háborúban, melly 1774-ig tartott, a' Törökök a' szárazon mintegy 200,000 embert vesztettek. — Mind e' mellett a' Fényes Porta máig is az maradott a' mi volt.

Spanyol Ország.

A' Párisi Monitör írja, hogy Barcelónába Nov. 18-dikán Gróf Muy a' Kir. Testőrző sereg ezredese több testőrzőkkel együtt megérkezett, hogy a' Királyi Udvar számára szállást készítsen. Innen a' mint mondják, Nov. 24-dikén a' Frantzia Követtel és a' Frantzia Várkomendánszal né-melley ez alatt levő főtisztekkel együtt Taragonába fog menni, hogy a' Királytól elbútsúzzanak. A' Király Barcellóna kapujánál lóháton fog megjelenni, a' honnan a' Királynéval együtt győzdelmi hintón fogja Catalóniának ezen fővárosába pompás bemenetelét tartani, melly hintót e' végre a' Fővárosbeli Hivatal-Karok készítették.

Francia Ország.

Egy Királyi Rendelés, melly Nov. 21-dikén költ, azt határozza meg, hogy azon 55 Millió Frankból álló summa, melly egy ezen esztendőben Jun. 24-dikén hozott törvény szerint az egyházi dolgok és tanítási intézetek Miniszterének ajánlatott, mitsoda felosztás szerént fordítassék kívánt végekre. — Más ugyan ez napi K. rendelés pedig a' második rangú hivatalbeli Papi személyeknek megjobbitott fizetéseket esztendőnként 1828-nak 1-ső Januáriusától kezdve, 1200 Frankra határozza.

A' Párisi Gazette de Santé (Egés-ség Ujsága), Aubon Orvos Doktornak,

ki Konstantzinápolyban lakik, egy még Májusban írt leveléből azt közli, hogy a' nevezett Orvos egy Tsászári Palotában lakó Tsászári Orvostól magához hívatvatván Esim Basának abbéli kívánságát terjesztette elébe, hogy a' Sultán gyermekeibe midőn kívántatnék a' tehénhimlőt oltaná bé, és e' végre mindenkor kész oltást hordozna magával. A' béoltás Május 16 dikán meg is történt, úgy mint az ifjú 7, vagy 8 hónapos Sultánba és két Tsászári Printz-kisaszszonykába, kik még két esztendő-sök sintsenek. A' himlőzést mind a' hárman szerentsésen kiállván, Dr. Aubonnak utolsó Serailbeli látogatásakor Kislar-Aga a' Török Tsászár nevében 's megelégedése jeléül igen drága ajándékokat adott által.

Oláhország.

Egy Bukeresti tudósításnak, melly Nov. 26-dikán költ summás foglalatja ez: Ez előtt harmad nappal az a' hír terjedett itt el, hogy a' Silistriai Basa Tatárok által Vezéri-levelet vett, mellynek értelme szerint ezen szempillantásban semmi felől sem tarthatnak a' Török Birodalmi Tartományok valamelly ellenséges megtámadtatástól: mellyhez képest, a' Basa, mindent elkerüljön, a' mi által valami olyan panaszra alkalmatosság adatnék, hogy a' békeséges kötés megsértetett, vagy hogy Oláhország határán a' mi népünk általhágott. Ámbár a' Duna mellett fekvő váraink őrizetei minden esetre készen vannak, mindazáltal azokat szoros rendben és fenytékben kell tartani. Ez a' tudósítás, melly itt külömbféleképen jóra magyaráztatik, az ide való lakosokat igen megnyugtatta.

Galázból 20-dik Novemberben érkezett ide egy napalatt egy sebeskövet azzal a' tudósítással, hogy két nap alatt Odes-

sából Tomarovába az ott lévő hajós Kapitányokhoz Staféta érkezett, melly azt adja tudtokra, hogy Nov. 18-dikán tíz hajó érkezett az Odessai Kikötő helybe Konstantzinápolyból, mellyek után még többek is fognánakjönni; hogy az idegen hatalmasságok letartóztatott hajói, ismét szabadok, s a' letartóztatás alól Konstantzinápolyban feloldoztattak; a' honnan a' Dunán lévő hajók oda bátran kiindulhatnak. — Ez a' hír mind Odessából, mind Konstantzinápolyból egyenesen ide Bétsbe érkezett kereskedői levelek szerint bebizonyosodik. Ezekből tudjuk azt is, hogy ezen Fővárosban az Anglus, Orosz és Frantzia Követek az Austriai Ts. K. Internunciussal s a' Reis-Effendivel együtt sűrű tanátskozásokat tartanak.

E l e g y e s D o l g o k .

Nov. 28-dikán az Austriai Tsászári Követ és a' Frantzia Követségviselő Gróf Budley-al a' Külsőországi dolgok Tiszteben együtt foglalatoskodtak.

B é c s .

Portugalliai és Algarbiai Infans Don Miguel Ő Kir. Hertzegsége, ki D. Pedro Braziliai Tsászár Felséges Testvérje helyett Portugalliában helytartó Országlóvá kineveztetett, ezen Fővárost tegnapelőtt hagyá el, hol Ő Kir. Hertzegsége három esztendei mulatása alatt, a' Felséges Udvarnak szeretetét és megkülömböztetett figyelmét, valamint mind azoknak, kiknek szerentséjek lehetett személyéhez közel lenni, szíves hozzáragaszkodásokat megnyerte. Ő Kir. Hertzegsége Párison és Londonon keresztül utaz vissza Lisbonába; kísértetvén Gróf Villa Real Ország Pair-je, Pereira Főnemes s a' Brasiliai Tsász.

Udvarnál Portugalliai Minister által; és Mello, Camara, és Sandalha Uraktól.

Ő Tsász. Kir. Felsége méltóztatott Fő Tisztelendő Vurum József Nyitrai Püspök Ts. K. Tanátsos Ő N. Méltóságát Belső Titkos Tanátsosi rangal megtisztelni.

Ezen kívül még Ő Ts. K. Felsége által a' következő megtiszteltetések és hívalbeli kineveztetések rendeltettek:

Maros Némethi és Nádoskai Gróf Gyula y Lajos és Erdődi Pálffy Aloysius Ő Nagyságok, mind ketten a' Fels. Magyar Udvari Cancelláriánál tiszteletbeli Udvari Secretáriusok, Ts. K. Kamarásokká neveztetek.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Bárczai Bár czay Pál Urat Ns. Pest Vármegyének nagy érdemű Első Alispánját, taksza fizetés elengedése mellett, Kir. Tanátsossá kegyelmesen kinevezni; továbbá Méltos. Tahi Tahy Antal Ts. K. Tanátsos Urat sok esztendőig viselt Itélőmesteri hívalból nyugodalomra botsátani.

Ezen hónap első napján számos és fényes Kiküldöttség jelent meg itt Ns. Poson Vármegye részéről, hogy az Ő Ts. K. Felsége által kineveztetett Poson Vármegye örökös Fő Ispánjának Méltos. Gróf Pálffy Ernest Ő Nagyságának örvendezve tisztelkedjék; melly alkalmatossággal ezen Kiküldöttség maga közül Fő Tisztelendő Kratoquila Kánonok Ő Nagyságát Beszélőnek választván, tiszteletére ment először Fő Méltóságú Gróf Nádasdy Mihály Finantz Miniszter Ő Excellentziájának, hogy örömét az Ő Felsége által Sz.

István nagy keresztjével lett megtiszteltetésén kijelenthesse; azután Nagy Méltóságú Gróf Reviczky Ádám Első Vice Cancellarius Ő Excellentiájának, mint Ő Felsége által kineveztetett Fő Udvarnoknak, és végre Nagy Méltóságú Báró Malonyay János Ő Excellentiájának, hogy Második Vice Cancellariusságra lett emeltetésén örvendezzen. — A' tisztelkedő Deputatio mindenütt szívbeli nyájassággal 's kegyesen fogadtatott, és Első Vice Cancellarius Ő Excellentiájánál fényesen megvendégeltetett, a' hol a' Finantz Miniszter Ő Excellentiáján kívül a' Fels. Magyar Udvari Cancellaria Méltós. Udvari Tanácsosai és Referendarisai is jelen voltak.

Magyar Ország.

Budán e' folyó hónap 3-dikán hirtelen való guta-ütésben meghalt Nagy Méltóságú Peréni Báró Perényi Lázár Ő Excellentiája, Ő Tsász. Apostoli Kir. Felségének Kamarása, belső titkos Tanácsosa, a' N. M. Magyar Kir. Helytartó Tanácsnak Tanácsosa, Királyi Alkints Tárnok, és a' N. M. Magyar Kir. Udvari Kamarának Al-Elölülője, és Ns. Torna Vármegyének Fő-Ispánya, kinek hivatalbeli buzgósága, egyenes nyíltszívűsége, minden jóban részt venni kívánó készsége, és mindenekkel kegyes, és szelíd bánása örök emlékezetben marad.

Pesten a' Méltós. Királyi Táblánál ezen hónap' 1-ső napján Nagyságos Bezerédi Bezeredy György Úr, ezen Királyi Törvényszéknek Assessora Vice-Palatinusi rangra emeltetett. —

Erdély.

Károly Fejér Vár November
25 dikén 1827.

A' fényes Austriai Uralkodó Háznak, mellynek hatalmas szárnyai Hazánkat is

127 Esztendőök alatt fedezték, és azt maga tulajdon boldogsága ösvényén vezérelték; Magyar Országban ditsőségesen Uralkodása három százados innepe Nemes Magyar Ország Primássa Rudnay Sándor Ő Herczagsége kívánságára, Erdélyünk nagy Méltóságú Püspöke Negyesi B. Szepesy Ignácz Úr Ő Excellentiájának, (kinek hasonlíthatatlan talentomai és az Uralkodó Ház eránt buzgó tisztelete, közönségesen esméretesek; a'ki minden alkalmatosságot örömmel fogad, melly által imádott Fejedelmünk ditsőíttethetik) határozása által mai napra tétetvén, a' bölts el rendelése szerént Királyi Városunkban olly pompával innepeltetett, mellyhez hasonlót századok elő nem mutathatnak.

Ezen nagy Innep elő estvéjén az egész Város és Vár fényesen kivilágosított, melly alkalmatossággal legkitetszőbbek voltak, a' tsillag vizsgáló torony, a' Professori szállások a' Gymnasium (mind három az Ő Excellentiája költségén) továbbá a' nagy Praeposti szállás, a' Pattantyús Kaszárnya, a' Generálát ház a' Commissariatusi épület, a' Leány Normális Oskola, a' Vár Bíró háza, és a' Várason a' Tanács ház; nem külömben más közönséges és privat épületeken is a' tűzoszlopok, Piramisok, Inscriptiók és Transparensek egymással vetélkedtek. Estveli hét órakor minden harangok meg szollaltak; a' Várfokára és Város piatzára kiszegzett ágyúkból, annak jeléül, hogy a' tisztelt fényes Házból mainapig egy más után Magyar Országban 14 Királyok uralkodtanak, 14 lövések tétettek. Az egész világozás ideje alatt a' tsillag vizsgáló torony tornáztába vocalis musika adatott, és több versben Élted Isten Ferencz Tsászárt a' leg nagyobb elragadtatással ezer vívát kiáltások között elénekeltetett. Ugyan ezen előnap Ő Excellentiája a' Katonaság közt 500 forintot osztatott ki.

A' mai nap hajnalát 84 ágyú és sok

mozsár ágyú ropogások jelentették $\frac{1}{2}$ 9 óra-
kor a' harangok jel adására, tisztelt Püs-
pök Úr Ó Excellentiája Residentiájából a'
Chatedralis Templom ajtajáig kotsizván,
onnan az egész Papi rend által Innepi öl-
tözetben dob szó és trombita harsogási
között Püspöki székehez vezetett, és az
ezen nagy tzelra meg hívott minden Kato-
nai, Polgári, és Camerális hivatalok, ezen
Nemes Királyi Város Magistrátusa, Esküdt
Közönsége, és a' Várbéli Judicatus egye-
temben; a' Vidékből bé sereglett Nemes
rend, az egész Katonáság, és Oskolák,
nemkülömben minden Religiókból számlá-
lhatatlan gyülekezet által, fogadtatott. Az
elő imádságok alatt Püspöki süveggel és
Pluviáléval felöltöztetvén, a' Sanctuárium
végibe felállított Oratori székbe felállván,
ezen felette díszes jubileumi Innepnek nagy
Tzelját olly Demosthenesi ékesen szóllás-
sal adta elő, az Austriai fényes Házból ed-
dig elé a' két testvér Magyar Hazán Ural-
dodott 14 Királyoknak első Ferdinándtól,
mind a' Catholica religio eránt buzgó tse-
lekedeteikre, mind a' Magyar Haza poli-
ticai boldogítására, a' Török kegyetlen já-
rom öszverontására, a' jó rendnek az igaz-
ságnak és hazánk Constitutiójának meg-
erősítésére, tántoríthatatlanul véghez vitt
nagy tetteiket, és Virtusaikat, olly histó-
riai és Cronológiai öszvefüggő szorosság-
gal számlálta elő; a' két testvér Országunk
ezen uralkodó Felséges Ház eránt határtal-
an örök tiszteletére, és eránta tartozó há-
ládatosságra köteleles voltát, olly angyali
böltességgel öntötte a' számlálhatatlan so-
kaság szívébe; Kegyelmes Fejed - münkhez
tartozó hívségre, szeretetre, parantsolati
eránt való engedelmességre, olly hathatós
erővel buzdított: hogy midőn az azt köve-
tő Te Deum, háláadó nagy mise, és imád-
ságok következtenek, a' háládatos szívek-
ből buzgó könyörgések egygyesen emelked-
tenek fel a' legfelségesebb Király Menyei
Thrónusához. Az ugyan Ó Excellentiája

által fényes assistentiával mondott Te Deum
és nagy Mise részein a' Templom ajtaja
előtt felállított Osztály Katonáság által té-
tettek a' Sálvék; mellyek az ágyúk által,
mindannyiszor (még pedig annak jeléül,
hogy a' fényes Ausztriai Házból Erdélynek
7 Fejedelmei voltak, mindenkor 7 lövé-
sek tétettek) viszánoztatott. A' nagy mise,
a' negyven napi Bütsü kihirdetése, az ál-
dás kiosztása, és a' Királyért való legbuz-
góbb Könyörgés végződésével, az egész
nagy gyülekezet által ki mondhatatlan el-
ragadtatással Tartsd meg Isten Fe-
rencz Tsászárt, orgona és musika szó
mellett elénekeltetett. Ezután Ó Excellen-
tziája az előbbi díszes késérettel a' tem-
plom ajtajáig elkésértetett.

Délután 2 órakor ezen felette neve-
zetes napnak díszesbb örök emlékezetére
ugyan Püspök Úr Ó Excellentiája a' Ne-
mes Káptalant, az egész Tiszti Kart, min-
den Civilis és Camerális hivatalok elsőbb
Tisztjeit, és több Urakat, egy felette pom-
pás Ó Felsége élete 60 esztendei és a' 14
Magyar Királyok ábrázolására, 74 személy-
re határozott, nagy ebédre már előre meg
híván; annak folyta alatt, az Ó Felsége
díszesen felékesített melly Képe előtt, a'
Felséges Fejedelemnek, a' Felséges Fejede-
lem Aszszonynak, a' Korona Örökösnek,
és a' Felséges Austriai uralkodó Ház min-
den tagjainak, Országunkat boldogító éle-
tekért; a' két Magyar Haza eránt véghez
vitt nagy tetteiket, és virtusaikat, határ-
talan tiszteletre és szeretetre méltó voltto-
kat, rövid de felette fontos és ékes deák
oratiókba, külön külön elő számlálván;
az egészség ivásokat ágyúk ropogási dob
szó, és trombita harsogása, és leírhatat-
lan elragadtatással megújított hármaz buz-
gó vívát kiáltások közt tette-meg. Később-
re ugyan Ó Excellentiája köszönte el az
egesség Poharat Erdélyünk fő hadi Kormá-
nyozójaért F. M. L. B. Mohr Ó Excellen-
tziájáért, és az ezen nagy jubileumi Innep

díszes voltára nézve abba részt vett minden Bendekért melly is Vár Commendáns Méltos Freinfeldi Leenk Ignácz Generális Úr által Püspök Úr Ó Excellentziájának a' két Magyar Hazára böltsessége által befolyással lévő hosszás betses életéért minden jelen lévők hangos éljen kiáltások között vizonoztatott.

Ezen fényes napnak bévégződését újlag ágyú ropogások jelentették, kitörölhetetlen arany betűkkel szívünk táblájára metszve maradván az; mind a' Tzél nagy voltára mind annak örök emlékezetére nézve; a' ki nekünk mindég elfelejthetetlen marad.

Tudományos Dolgok.

Uránia; Nemzeti Almanach, Új-Esz-tendei Ajándékul 1828-dik esztendőre. Első Évi Folyamat. Esztergomban, Beimel József betűivel és költségével. — Ez a' virágkoszorú igen jó ízléssel van öszveszedve, 's reménylhetni, hogy a' Hébe elhünytát Auróra mellett ki fogja pótolni. Szerkeztetője Tiszt. P. Szedér Fábján, Esztergomban, kitől, mint a' tiszta magyarság és tiszta izlés kedvellőjétől jónál egyebet nem várhatni. Foglalatja: Etelka Kréta Szigetében, Énekes Előadás, P. Guzmits Izidortól. — A' Klavír Mester, rövid víg játék, Kováts Páltól. — Fohászkodás az Alkotóhoz, Kiss Károlytól. — Három Rege: a) Leányvár, Szépvölgyi K—tól. b) A' lapályi Menyegző, K. L. N. R—tól. c) Kálmán és Ilka, Oszterhueber Móriltól. — Négy rézre metszett képpel, és két Muzsikai szerkeztetéssel, Kováts Pál-tól. — Óhajtjuk, hogy ezen új igyekezetnek a' hazafiak megkedvellése életet és tartósságot adjon. — Almanachok és Zsebkönyvek, ha hogy azok az idő lelkéhez alkalmaztat-

va a' Nemzet érzését és kedvét szerentsé- sen eltalálják, a' kimiveltetésnek hathatos eszközeivé lehetnek; és minthogy az Auróra mellett az Urániának is mind külső tsinossága meg van adva, mind foglalatja figyelemmel és megkedveltetéssel biztat: reménylhetni, hogy midőn Londonban a' jövő 1828 dik esztendőre 8 zsebkönyv jelenik meg, mellyek közül a' „Forget me not“ (Vergiß mein nicht) el ne felejtés, nevű zsebkönyvből, annak kiadója, 1828 ra 15,000 darabot nyomtattat Anglus nyelven, és 2,500 Spanyol nyelven; 's ezeknek 6 ezüst forintjával lejendő eladására számot tart; a' két! testvér Magyar Hazában is életre kaphat Aurora mellett Urania.

Gazdaságbeli Nevezetesség.

Már jó ideje, hogy a' szemeskedő Anglusok Khinából az odavaló disznókat hazájokba általszállították, 's minthogy azok az övéiknél minden tekintetben hasznosabbak, ott minden más disznó fajokat elnyomtak. Ezek a' Khinai disznók a' mi hazánkban is szerentsésen tenyésznek. Nevezetesen Gyöngyösön Báró Brudern jószágában két esztendő óta egy pár Kotza mintegy hatvanig valóra szaporodott. Egy kotza rendszerént 10 — 12-tőt malatsozik, hamar megnő, könnyen hízik, sokkal gyengébb 's jobb izú húsa és tömöttebb szalonnája van, mint más fajta sertésnek. Hogy tehát a' sertéseknek ez a' különös jó fajtája hazánkban elszaporodhassék, kész a' nevezett Báró Úr, az e' féle gazdaság kedvellőinek mind a' két nemű malatsozókól tenyésztetés végett általengedni. Az általengedés feltételeit kiki meg tudhatja Pesten a' Báró Úr pintzemesterénél, az Urak útszájában levő házánál.